
ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ.

ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЯ



1. Понятие прибыли

Прибыль представляет собой 
выраженный в денежной форме 

чистый доход от 
предпринимательской 

деятельности, получаемый как 
разница между совокупными 

доходами и совокупными 
расходами предприятия. 

Прибыль или убыток 
предприятия – главный 

показатель, отражающий 
финансовый результат.

 Прибыль является 
экономической категорией, 

необходимость существования 
которой обусловлена развитием 

товарного производства и 
обращения и наличием товарно-

денежных отношений.



Виды прибыли по характеру отражения в 
учете. 
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Бухгалтерская прибыль 
представляет собой 

разность между доходами 
предприятия и внешними 
его текущими затратами 

(издержками), 
отражаемыми 

бухгалтерским учетом.
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Экономическая прибыль 
представляет собой разность между 

суммой доходов предприятия, с 
одной стороны, и суммой как 

внешних, так и внутренних его 
текущих затрат (издержек), с 

другой. Экономическая прибыль 
предприятия всегда меньше 
бухгалтерской на величину 
внутренних текущих затрат 

(издержек).



По характеру деятельности предприятия:
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Прибыль от чрезвычайных событий характеризует необычный или 
очень редкий для данного предприятия источник ее формирования.

1

Прибыль от обычной деятельности характеризует финансовый 
результат от всех традиционных для данного предприятия видов 

деятельности и хозяйственных операций, формируемый на 
регулярной основе.



По основным видам хозяйственных 
операций:

1

• Прибыль от реализации 
продукции (товаров, работ, 
услуг) — является основным ее 
видом на предприятии, 
непосредственно связанным с 
отраслевой спецификой их 
деятельности. В обоих случаях 
под этой прибылью понимается 
результат хозяйствования по 
основной производственно-
сбытовой деятельности 
предприятия.
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• Прибыль от внереализационных 
операций – доходы от паевого участия 
данного предприятия в деятельности 
других совместных предприятий с 
отечественными и зарубежными 
партнерами; доходы от 
принадлежащих предприятию 
облигаций, акций и других ценных 
бумаг, выпущенных сторонними 
эмитентами; доходы по депозитным 
вкладам предприятия в банках; 
полученные штрафы, пени и 
неустойки и другие.



По основным видам деятельности:

1

• Прибыль от операционной деятельности представляет собой 
совокупный объем прибыли от реализации продукции и прибыли 
от других операций, не относящихся к инвестиционной или 
финансовой деятельности.
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• Прибыль от финансовой деятельности характеризует финансовый 
результат операций, который приводит к изменению размера и 
состава собственного капитала и ссуд предприятия (привлечения 
дополнительного акционерного или паевого капитала
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• Прибыль от инвестиционной деятельности характеризует 
итоговой финансовый результат от операций по приобретению 
(сооружению, изготовлению) и продаже амортизируемого 
имущества — основных фондов, нематериальных активов и 
других необоротных активов, а также краткосрочных финансовых 
инвестиций.



По составу элементов, формирующих 
прибыль.
• Маржинальная прибыль характеризует сумму чистого 
дохода от операционной деятельности (валового дохода 
предприятия от этой деятельности, уменьшенного на 
сумму налоговых платежей за счет него) за вычетом 
суммы переменных затрат.
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• Валовая прибыль характеризует сумму чистого дохода от 
операционной деятельности за вычетом всех 
операционных расходов, как постоянных, так и 
переменных.
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• Балансовая прибыль соответственно представляет собой 
разницу между всей суммой чистого дохода предприятия 
и всей суммой его текущих затрат.3

• Чистая прибыль характеризует сумму 
балансовой (или валовой) прибыли, 
уменьшенную на сумму налоговых платежей за 
счет нее.
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По степени использования

1

• Нераспределённая 
прибыль – часть 
сформированной 

прибыли предприятия, 
которая еще не 
распределена (а 

соответственно и не 
использована) на 

конкретные 
хозяйственные нужды.

2

• Распределённая прибыль 
– часть сформированной 

прибыли, которая на 
рассматриваемую дату 
уже распределена и не 

использована в процессе 
хозяйственной 
деятельности.



Функции и роль прибыли

•  прибыль является критерием и показателем эффективности деятельности 
предприятия, сам факт прибыльности уже свидетельствует об эффективной 
деятельности предприятия. Получение прибыли на предприятии означает, что 
полученные доходы превышают все расходы, связанные с его деятельностью.

1

• прибыль обладает стимулирующей функцией. Выступая конечным 
финансово-экономическим результатом предприятия, прибыль играет 
ключевую роль в рыночном хозяйстве. За ней закрепляется статус цели, что 
предопределяет экономическое поведение хозяйствующих субъектов, 
благополучие которых зависти от величины прибыли. Предприятие 
заинтересовано в получении максимальной прибыли. За счет прибыли, 
остающейся на предприятии после уплаты налогов и выплаты дивидендов и 
других отчислений, осуществляется материальное поощрение работников и 
предоставление социальных льгот, также происходит содержание объектов 
социальной сферы.
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• прибыль является источником формирования доходов бюджетов различных 
уровней. Она поступает в бюджет в виде налогов, а также экономических 
санкций и используется на различные цели, определенные расходные части 
бюджета и утвержденные в законодательном порядке
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2.Рентабельность

Рентабельность – это относительный 
показатель, определивший уровень 

доходности бизнеса. Показатели 
рентабельности характеризуют 

эффективность работы предприятия в 
целом, доходность различных направлений 

деятельности (производственной, 
коммерческой, инвестиционной и т.д.). Они 
более полно, чем прибыль, характеризуют 

окончательные результаты хозяйствования, 
потому что их величина показывает 

соотношение эффекта с наличными или 
потребленными ресурсами. Эти показатели 

используют для оценки деятельности 
предприятия и как инструмент в 

инвестиционной политике и 
ценообразовании.



По показателям рентабельности можно производить сравнение 
эффективности работы предприятий.

В соответствии с видами прибыли различают следующие 
показатели рентабельности:

Рентабельность 
продукции (товара)

Общая рентабельность 
активов 

Рентабельность 
производства 



Формулы рентабельности

Рентабельность продукции 
(норма прибыли) – это 

отношение общей суммы 
прибыли к издержкам 

производства и реализации 
продукции (относительная 

величина прибыли, 
приходящейся на 1 тг. 

текущих затрат):

где Ц – цена единицы 
продукции;
С – себестоимость единицы 
продукции.



Формулы рентабельности

Рентабельность производства (общая) 
показывает отношение общей суммы 
прибыли к среднегодовой стоимости 
основных и нормируемых оборотных 
средств (величину прибыли в расчете на 1 
тг. производственных фондов):

где П – сумма прибыли;

ОСср – среднегодовая стоимость основных средств;

ОбСср – средние за год остатки оборотных средств.

Этот показатель характеризует эффективность 
производственно-хозяйственной деятельности 
предприятия, отражая при какой величине 
использованного капитала получена данная масса 
прибыли.



Формулы рентабельности

Рентабельность оборотных 
(иначе – мобильных, текущих) 
активов показывает прибыль, 
получаемую организацией с 
каждого, вложенного в 
оборотные активы, тенге и 
отражает эффективность 
использования этих активов.

Робщ = Чп/Оа     

Робщ – общая рентабельность
Чп- чистая прибыль 
 Оа – стоимость оборотных активов.



Благодарю за внимание!


